
１　調査概要

 （１）調査期間

　　令和7年2月21日～令和7年3月7日

 （２）調査対象

　　市内自主防災組織231団体（令和7年2月1日現在の結成届出組織）

 （３）調査方法

　　郵送により調査票を送付し、FAX、窓口持参、郵便の返送により回収

２　調査結果

調査票送付数 返信数 有効回答数※ 回答率

231 161 161 69.7%

　【問１】自主防災組織の概要について

1-2-1 自主防災組織の代表者の選出方法

134 83.8%

15 9.4%

11 6.9%

160 100.0%

1-2-2 自主防災組織の代表者の任期

13 8.1%

135 83.9%

1 0.6%

4 2.5%

8 5.0%

161 100.0%

1-3-1 役員の任期 (回答数) (割合)

20 12.4%

127 78.9%

3 1.9%

2 1.2%

9 5.6%

161 100.0%

1-3-2 役員の人数

1 0.6%

7 4.3%

28 17.4%

43 26.7%

77 47.8%

5 3.1%

161 100.0%

令和6年度　自主防災組織活動実態調査結果

計

計

 1 自治会(町内会)の代表者と兼務

　３年

　４年以上

　　回答なし

計

　１年

　２年

　３年

　４年以上

計

花巻市地域振興部防災危機管理課
（令和7年4月10日作成）

　１年

　２年

　　回答なし

　１～２人

　３～５人

　６～９人

　10人以上

　　回答なし

　０人

 2 自治会(町内会)の代表者と別に選任

　　回答なし
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1-3-3 役員のうち女性の人数 15.6% ）

58 36.0%

55 34.2%

27 16.8%

6 3.7%

3 1.9%

12 7.5%

161 100.0%

1-3-4 役員のうち防災経験者の人数 15.7% ）

54 33.5%

55 34.2%

27 16.8%

8 5.0%

3 1.9%

14 8.7%

161 100.0%

　【問２】自主防災組織の活動状況について

2-1 災害時の安全な集合場所の有無

115 71.4%

46 28.6%

0 0.0%

161 100.0%

2-2 災害時の連絡体制（複数回答） (返信数に対する割合)

100 62.1%

45 28.0%

87 54.0%

13 8.1%

18 11.2%

161 ）

　【その他】

・町内一斉放送設備有り
・電話又は徒歩で連絡をする
・一人暮らしの状況確認最優先、要支援者への対応　など

 1 災害時に、各世帯に情報を伝える方法を決めている

 2 災害時に、各世帯から情報を集める方法を決めている

 3 災害時に、安否確認を行う方法を決めている

　　回答なし

（返信数

 4 その他

　　回答なし

計

　１～２人

　３～５人

　６～９人

　10人以上

　　回答なし

　10人以上

　　回答なし

計

 1 災害時の安全な集合場所を決めている

 2 災害時の安全な集合場所は決めていない

　０人

　０人

　１～２人

　３～５人

　６～９人

（役員のうち防災経験者の割合

（役員のうち女性の割合

計
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2-3-1 令和6年度に行った訓練（複数回答） (返信数に対する割合)

85 52.8%

27 16.8%

10 6.2%

19 11.8%

27 16.8%

4 2.5%

15 9.3%

11 6.8%

23 14.3%

8 5.0%

20 12.4%

40 24.8%

2 1.2%

161 ）

　【その他】

2-3-2 令和6年度に行った訓練の実施時期（複数回答）

36 22.4%

97 60.2%

23 14.3%

32 19.9%

39 24.2%

161 ）

2-3-3 令和6年度に行った訓練の参加人数

42 26.1%

50 31.1%

14 8.7%

15 9.3%

40 24.8%

161 ）

2-4 訓練を行っていない理由（複数回答） (2-3-1で「訓練は行っていない」と回答した数に対する割合)

14 35.0%

2 5.0%

10 25.0%

2 5.0%

13 32.5%

6 15.0%

40 ）

　【その他】

・地区内の危険箇所把握
・県防災士会主催防災研修会へ参加
・心肺蘇生法等の訓練　など

・地元組織の体制がしっかりととのっていないため
・他の行事と同様、新型コロナウイルス感染者数をみながらひかえた
・市の一斉清掃に並行して実施（安否確認を個別実施）　など

 1 どのように訓練を行えば良いのかわからないため

 2 訓練を行う時間が無いため

 3 訓練を実施しても参加者が少ないため

 4 訓練をしても意味が無いと思うため

 6 その他

（返信数

（返信数

 7 応急救護訓練

 8 炊き出し訓練

 10 避難行動要支援者への避難支援訓練

　１～３月

　４～６月

　７～９月

　１０～１２月

　　回答なし

（返信数

　１～１０人

　１１～５０人

 11 その他

　　回答なし

（返信数

 9 情報伝達訓練

 5 消火訓練

 6 救出・救助訓練

　５１～１００人

　１０１人以上

　　回答なし

 12 訓練は行っていない

 1 花巻市防災訓練に参加

 2 避難訓練

 3 災害図上訓練

 4 避難所開設・運営訓練

 5 準備や当日の運営など役員の負担が大きいため
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2-5 訓練以外の活動（複数回答） (返信数に対する割合)

2 1.2%

14 8.7%

23 14.3%

13 8.1%

25 15.5%

7 4.3%

32 19.9%

14 8.7%

26 16.1%

50 31.1%

161 ）

　【その他】

2-6 災害時の活動（複数回答） (返信数に対する割合)

27 16.8%

25 15.5%

7 4.3%

0 0.0%

3 1.9%

2 1.2%

9 5.6%

100 62.1%

12 7.5%

161 ）

　【その他】

2-7 令和6年度の訓練計画 (返信数に対する割合)

62 38.5%

28 17.4%

69 42.9%

2 1.2%

161 ）

2-8 計画内容（複数回答） (返信数に対する割合)

26 16.1%

6 3.7%

15 9.3%

26 16.1%

7 4.3%

15 9.3%

16 9.9%

27 16.8%

10 6.2%

95 59.0%

161 ）

　【その他】

・防災備品の点検及び補充
・町内世帯人数確認、要支援者の情報収集
・防災標語ポスターの作成・各戸配布　など

・防災資機材の点検
・班長等による個別安否確認
・地震発生や大雨警報時の倒木・出水時の巡視　など

・機材操作訓練
・防災運動会として実施
・発電機の点検、簡易テントの組立、段ボール別途の組立　など

　　回答なし

 2 訓練を計画していない

（返信数

（返信数

 9 その他

　　回答なし

 5 救出・救助訓練

 6 応急救護訓練

 7 炊き出し訓練

 8 情報伝達訓練

 1 避難訓練

 2 災害図上訓練

 3 避難所開設・運営訓練

 4 消火訓練

　　回答なし

（返信数

 3 未定・検討中

 8 今年度は活動が必要な災害がなかった

　　回答なし

（返信数

 1 訓練を計画している

 8 バケツや消火器等の頒布又は共同購入

 9 その他

 1 災害危険箇所等の巡視

 2 情報の収集・伝達

 3 初期消火

 4 負傷者等の救出・救護

 5 住民の避難誘導

 6 給水給食

 6 避難等のマニュアル作成

 7 地域内の防火巡視

 1 防災マップの作成

 2 防災資源(消火栓・井戸)等の調査

 3 個別避難支援計画の作成

 4 防災に関する広報誌の作成・配布

 5 研修会の開催

 7 その他
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2-9 「問2-7」で「1 計画している」と回答した場合の開催予定時期（複数回答）

4 2.5%

21 13.0%

16 9.9%

14 8.7%

114 70.8%

161 ）

2-10 保有している資機材等（複数回答） (返信数に対する割合)

124 77.0%

112 69.6%

80 49.7%

27 16.8%

119 73.9%

85 52.8%

73 45.3%

26 16.1%

23 14.3%

27 16.8%

64 39.8%

72 44.7%

41 25.5%

16 9.9%

9 5.6%

161 ）

　【その他】

2-11 活動上の課題（複数回答） (返信数に対する割合)

50 31.1%

60 37.3%

40 24.8%

61 37.9%

68 42.2%

13 8.1%

5 3.1%

19 11.8%

161 ）

　【その他】

・日中の役員の不在、役員の高齢化
・大きな災害を経験していないため、関心が薄い　など

・車椅子、リヤカー、簡易テント、段ボールベット
・一部自治会長からの貸し出し
・災害時の広報活動用スピーカー（軽トラに常備）　など

　１～３月

　４～６月

　　回答なし

（返信数

 1 通信器具（簡易無線機等）

 2 初期消火用具（消火器、バケツ等）

 3 救護用具（救急箱、担架等）

 4 救急用具（バール、ジャッキ等）

 5 発電機

 7 その他

　　回答なし

（返信数

 2 避難行動要支援者への対応

 3 平常時の活動内容

 4 訓練等の参加者確保

 5 組織の担い手不足

 6 活動費の不足

 1 災害時の活動体制

　７～９月

　１０～１２月

 6 照明器具

 7 暖房器具

　　回答なし

（返信数

 ８ 寝具（毛布等）

 ９ 食料品

 １０ 飲料水

 １１ 炊事器具（鍋・炊飯器具等）

 １２ 防災被服（ヘルメット・防災用被服等）

 １３ 感染症対策用品

 １４ その他
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　【問３】避難行動要支援者の支援について

3-1 避難行動要支援者の支援体制

86 53.4%

35 21.7%

24 14.9%

6 3.7%

10 6.2%

161 100.0%

161 ）

3-2 個別避難支援計画書の作成状況

66 41.0%

47 29.2%

37 23.0%

3 1.9%

8 5.0%

161 100.0%

161 ）

3-3 計画書を作成していない理由(複数回答）

20 12.4%

22 13.7%

32 19.9%

5 3.1%

12 7.5%

25 15.5%

6 3.7%

22 13.7%

11 6.8%

10 6.2%

79 49.1%

161 ）
　【その他】

3-4 市に期待する支援(複数回答）

40 24.8%

13 8.1%

16 9.9%

26 16.1%

51 31.7%

27 16.8%

161 ）
　【その他】

・自治会役員が自治会業務のひとつとして役員を行っているため、アパート等の自治会外の住民だと把握や
コミュニケーションがしにくい（できない）
・連絡先及び支援内容を公表していない要支援者については個別計画書を作成していない　など

・支援する者を当該地区選出役員に充てているが、要支援者が複数となると手が回らない
・赤封筒の扱いが緊急時に対応できないと感じる
・災害時は携帯電話の通信も困難となり、共有者が有識者だけの場合は対応できない　など

（返信数

 6 その他

（返信数

 8 要支援者には家族や支援者がおり、支援の必要を感じられない

 9 個別避難計画書は作成していないが、支援体制は整っている

 10 その他

 1 全ての避難行動要支援者の支援体制は整っている

 2 一部の避難行動要支援者の支援体制は整っている

 3 避難行動要支援者の支援体制は整っていない

 4 避難行動要支援者はいない

　　回答なし

計

 1 作成方法を教えてほしい

 2 会議に参加してアドバイスしてほしい

 3 要支援者宅に一緒に行って説明してほしい

 4 作成済みの自主防災組織で、参考となる組織を教えてほしい

 5 特にない

（返信数

 1 全て作成済みである

 2 一部作成済みである

　　回答なし

計

 3 全く作成していない

 4 避難行動要支援者はいない

（返信数

 7 避難行動要支援者（対象者）が誰か分からない

 1 作成方法が分からない

 2 要支援者や支援関係者間で相談する時間がない

 3 要支援者と避難支援する者をマッチングできない、避難支援者が不足している

 4 要支援者やその家族から理解を得ることができない（難しい）

 5 支援活動中の事故が心配

 6 個人情報の管理が面倒

　　回答なし
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　【問４】防災士の資格について

4-1 組織内で防災士の資格を持っている人の人数

37 23.0%

10 6.2%

2 1.2%

1 0.6%

78 48.4%

27 16.8%

6 3.7%

161 100.0%

161 ）

4-2 防災士をどのように活用しているか（複数回答） (返信数に対する割合)

13 8.1%

4 2.5%

19 11.8%

8 5.0%

10 6.2%

2 1.2%

13 8.1%

161 ）
　【その他】

4-3 防災士の資格取得に関する補助を活用したいか

66 41.0%

43 26.7%

27 16.8%

25 15.5%

161 100.0%

161 ）
　【その他】

・防災士会に令和７年度より所属予定であり、今後上記項目等の活動を行ってもらう
・防災士としての経歴が浅いので講習等で知識を得て、地域で勉強会開催を望む

・活用したいとは思うが地域にやっていいという人があらわれない
・高齢者が多い、中堅・若手は殆どが勤め人で希望者が居るか否かは不明　など

 2 活用したいと思わない

　１人

　２人

　３人

　４人以上

　　回答なし

計
（返信数

　いない

　不明

 1 防災の知識やネットワークを活かした勉強会などの開催

 2 地域の災害発生の可能性の調査、対応策の検討

 3 防災訓練の企画、実施

 4 防災資機材、備蓄物資の選定・アドバイス

 5 自治公民館など地域の一次避難所の設置・運営

 6 その他

 7 活用していない

 3 その他

　　回答なし

計
（返信数

（返信数

 1 活用したい
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　【問５】「花巻市自主防災アドバイザー」の制度について

5-1 自主防災アドバイザーに指導、助言していただきたいこと（複数回答） (返信数に対する割合)

27 16.8%

73 45.3%

54 33.5%

47 29.2%

22 13.7%

15 9.3%

31 19.3%

161 ）
　【その他】

5-2 自主防災アドバイザーによる防災講話等の開催希望 (返信数に対する割合)

65 40.4%

55 34.2%

24 14.9%

17 10.6%

161 ）
　【その他】

5-3　「問5-2」で「1 希望する」と回答した場合、希望する講座の内容やテーマ（複数回答） (返信数に対する割合)

44 27.3%

9 5.6%

33 20.5%

13 8.1%

17 10.6%

34 21.1%

23 14.3%

3 1.9%

92 57.1%

161 ）

　【その他】

5-4 「問5-2」で「1 希望する」と回答した場合の開催予定時期

2 3.1%

6 9.2%

5 7.7%

8 12.3%

40 61.5%

4 6.2%

65 ）

・アドバイザー制度を知らないので、何が必要かわからない
・マニュアルのベースとなるものを提示いただきたい　など

・災害地域での自主防災組織の活動状況を紹介して欲しい　など

・受け入れる体制がない
・祝祭日でも可能なら検討する
・災害が多発している状況から研修等の必要性は感じる　など

 1 マニュアルや自主防災組織の年間計画の作成について

 2 災害時の活動について

 4 訓練等の企画について

 3 平常時の活動について

 1 希望する

 2 希望しない

 3 その他

　　回答なし

（返信数

 1 災害に備えて地域で取り組むこと

 5 資機材や備蓄について

 6 その他

　　回答なし

（返信数

（返信数

　１～３月

　４～６月

　７～９月

　１０～１２月

　回答なし

（返信数

 2 ハザードマップの見方と活用

 3 自主防災組織の活動について

 4 避難行動要支援者の個別避難支援計画の作成のしかた

 5 避難情報「警戒レベル３　高齢者等避難」などについて

 6 住民の防災意識を高めるためには

 7 防災訓練の企画・運営について

 8 その他

　　回答なし

　未定、検討中
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　【問６】マイ・タイムラインについて

6-1 マイ・タイムラインについて

84 52.2%

11 6.8%

4 2.5%

19 11.8%

0 0.0%

36 22.4%

7 4.3%

161 ）

 4 研修会、講習会で受講したことがある

　　回答なし

（返信数

 5 マイ・タイムライン作成と活用について取り組んでいる

 6 知っているが、取り組んでいない

 3 テレビやラジオ、インターネット等で見たことがある

 1 知らない

 2 市広報、ホームページで内容は知っている
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